

林显伟： 追梦三沙 医者情深

候选医护

林显伟
三沙市人民医院
副院长

推荐人(单位)：
三沙市人民医院

投票编号：3049



年近半百，
林显伟依然
坚守三沙守护
患者健康。

刘操 摄

■ 本报记者 刘操

9月的三沙烈日酷暑，48岁的三沙市人民医院副院长林显伟一身白大褂早已被汗水浸湿。他从永兴岛搭上冲锋舟，乘风破浪，前往七连屿上的渔民家中，对渔民们进行巡诊。身体健硕、皮肤黝黑的他，坚持着多年不变的信条：“不管再远、条件再艰苦，我们都要让三沙患者觉得，他们的健康时刻都有保障。”

“记得课本里《富饶的西沙群岛》那篇文章吗？我永远记得里面的内容：‘西沙群岛的海里一半是水，一半是鱼’。”林显伟年轻的时

候，就对那浩瀚的蓝色国土产生了浓厚的兴趣。

1992年，从海南农垦卫校毕业的林显伟回到家乡临高多文镇卫生院，得知临高医疗支援队刚从西沙返回，他羡慕得不得了。1998年底，林显伟当上临高县龙波卫生院院长。2002年，在家乡行医整整10年后，32岁的林显伟获悉西沙工委的医院需要医生，便毫不犹豫前去应聘。

那时，林显伟已经是一名乡镇卫生院院长，孩子才6岁。他何必再去应聘当医生呢？很多人对此感到不解。

今年，林显伟担任三沙市人民医院副院长。在三沙市人民医院内，突

发病情最多。经常出现的危急病情让林显伟长时间绷紧了神经。“这里远离海南岛的大医院，任何危急关头都需要我们第一时间上阵抢救。别看我们医院小，但我们要是救命、保命的医院。”

一次，在西沙海域，一名来自广东台山的30岁渔民潜水时，被剑鱼咬伤了半边颅脑，血肉模糊。接到渔政部门的报告后，林显伟立即对伤员展开抢救。林显伟和同事紧急为渔民输入液、止血和清创缝合，这名渔民最终脱离了生命危险。

“只要有一线希望，我们就要尽百倍的努力来抢救他们的生命。”14

年来，经林显伟紧急手术医治的三沙患者不下200人。

三沙设市后，岛礁上的建设者越来越多，前来三沙市人民医院就医的患者逐年增加。林显伟一年中有半年时间都坚守在永兴岛，24小时待命应对突发病情。“白天工作在医院里，晚上就睡在医院里，任何时候我们都能及时处理。”他对记者说。

去年的一个午夜，在永兴岛工地上，一名建筑工人腿部受伤严重，林显伟在检查了伤者病情后，第一时间通知驻岛值班室，协调他们派出直升机进行救治。当时，由于医院人手紧缺，林显伟身兼医生、护士的双重职责一路将患者送上直升飞机。

“现在的救治条件有了很大改善。如果碰到我们无法治疗的危重病人，必须第一时间创造条件将他们送回海南岛大医院医治，这也是我们的职责所在。”林显伟说。

为减压病的病患全力救治，为得了恙虫病的渔民寻医问药……过去的14年里，林显伟已经跟三沙当地居民成为了好朋友，大家平时有什么不舒服就给他打电话。多年来，他用手机帮患者打过各类救援电话，却经常忙得没有时间拨打家人的电话。

林显伟说，“我现在最大的心愿，就是通过各种方式，让三沙市每个小岛上的卫生室能发挥作用。”为了达成这个心愿，林显伟每个月都会到岛礁上培训“渔民医生”，让患者可以就近开展互助医疗。

“在三沙当医生，要有扎根群岛的心，要有临床经验，30—50岁之间最好。”虽然已经年近半百，林显伟的三沙梦还在继续。他希望跟更多的同事一起，为提升三沙医疗卫生水平而努力。

2016年度海南

寻找百姓
身边好医护

活动背景

2014年、2015年，在海南省卫生计生委的大力支持下，海南日报报业集团连续举办了两届海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。两年间，通过社会推荐、个人自荐和记者采访获得的线索等多种方式，海南日报记者深入全省各市县实地采访，通过海南日报健康周刊、南海网平台和海南日报报业集团新媒体平台，共报道了我省近120名各级医疗机构的好医护人员事迹。

2016年，海南日报报业集团与海南省卫生计生委继续推出2016年度海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动运用海南日报报业集团全媒体资源，即海南日报、南国都市报、南海网、海南日报官方微信、海南日报客户端等媒体平台对活动候选人进行全方位报道。

活动报道时间：

2016年5月12日至10月下旬

活动投票时间：

2016年11月（11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果）

推荐标准：

在我省卫生计生系统工作的医护人员，具有高尚的职业道德和职业风范，热爱医疗卫生工作，爱岗敬业，有强烈的事业心和责任感；具有执业（助理）医师、乡村医师资格、执业护士资格；坚持以病人为中心，真诚为患者提供优质服务，深受同事、病人及家属的肯定和赞扬，无私奉献，事迹感人；廉洁行医，拒收红包，无商业贿赂及其他违法违纪行为，无重大差错事故。

推荐方式

- 1 由省内医疗机构、各市县卫生局推荐。
- 2 社会推荐（可以任选其中一种方式）。

- 拨打海南日报记者马珂的手机（18976640822）推荐；
- 关注“海南日报健康周刊”微信公众号留言推荐；
- 发电子邮件：hnrbjkz@qq.com 推荐。
- 推荐时需提供被推荐人的真实姓名和所在单位，并配以简短事迹。

评选方式

具体评选方式将择日刊登。



海南日报客户端
“好医护”专题



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hnrbjkz@qq.com

王茂武： 急诊室里的“特种兵”

候选医护

王茂武
万宁市人民医院
急诊科医师

推荐人(单位)：
万宁市人民医院

投票编号：3051



候选医护

唐英俊
文昌市翁田镇
卫生院院长

推荐人(单位)：
翁田卫生院

投票编号：3050

唐英俊： 办百姓夸赞的卫生院

■ 本报记者 刘笑非

在文昌市东部的翁田镇上，纵横交错的镇墟街道里，坐落着占地面积并不算大的翁田镇卫生院。在当地人的眼里，用“麻雀虽小，五脏俱全”来形容卫生院最贴切不过。从简单的中医调养到先进的彩超检查，居民们都能享受到周到的医疗服务。

而对医院的医务人员来说，小小卫生院能取得现在的发展成绩，离不开翁田镇卫生院院长唐英俊的用心经营。

2005年，从翁田镇卫生院走出去的唐英俊，又回到了这个熟悉的地方。“离开的时候，我是中医科室医生，再次回来时担任了院长。我一点衣锦还乡的感受都没有，反倒感觉肩上的担子更重了。”唐英俊回忆道，当时，乡镇卫生院是自负盈亏。要保障卫生院40多人的饭碗，就要从管理制度上想办法。

“我刚接手时，整个卫生院的收入只有180万元，除去工资和日常开销已没有多少盈余，开展新业务基本是纸上谈兵。”唐英俊说，当时，短期内没法开展新业务，就必须把既有的医疗做到极致。

在唐英俊的带领下，一系列科学规范的管理制度在翁田镇卫生院扎下了根，乡镇群众需求较大的妇幼保健项目办得红红火火。5年时间里，翁田镇卫生院的收入就从180万元上涨到330万元，医疗水平位于文昌市乡镇卫生院前列。

随着医疗改革深入，乡镇卫生院面临转

型。从2011年开始，翁田镇卫生院开始涉足皮肤病等领域，并逐步确定了卫生院未来的发展方向。

“发展转型，最担心的是职工工作积极性打折扣，进而影响医疗服务质量。”唐英俊说。为了促进医院发展，他再次更新卫生院的管理制度，将一套完整的卫生院管理框架正式搭建起来。

在唐英俊的办公桌上，摞着厚厚一叠文件夹，从科室管理条例到每周一次的专业知识测试，从“七步洗手法”这样的基本操作守则到全院的卫生标准，唐英俊都细心地一一列出。“还没有全部完成，但只要参照这些标准执行下去，不管是改革还是转型，卫生院都能获得健康发展。”在唐英俊看来，越是基层的卫生院，越应该用严格的标准来要求。

高起点制定的管理制度，形成的是一套完善的工作机制，带来的是医院业务水平的提升和人员结构的稳定。唐英俊笑道，整个卫生院从上至下，人人都是业务骨干。

2014年，超强台风“威马逊”袭击文昌。翁田卫生院在台风中的坚守，获得了社会各界的认可。

近年来，通过唐英俊的争取和省政府的支持，翁田镇卫生院换掉了已经老旧的救护车，将医院的诊疗设备进行升级。中医出身的唐英俊，逐步将卫生院的中医治疗发展壮大，建立起“国医馆”，每周都邀请专家坐诊。“翁田离大城市较远，当地百姓看病大多靠我们，服务质量非常关键。”唐英俊说。



■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

有些黑瘦，有些虚弱，没了以往风风火火的干练，而立之年的王茂武脸上虽挂着笑，但着实让人心疼。

2011年，王茂武从海南医学院毕业，来到万宁市人民医院工作。几年中，王茂武几乎在所有科室都轮转工作过。因为基础扎实，2014年，他被调入急诊科当医生。

急诊科医生，常常被人们称为医生中的特种兵——技术全面，单兵作战能力强，能

在各种恶劣条件下，出色完成急诊、急救和重症抢救的任务。

当上急诊科医生后，王茂武就住到医院里的员工宿舍，几乎吃住都在医院，值班时几乎24小时待命。白日里，老人突发病症、小孩情况危急；半夜里，打架斗殴，车祸受伤的病人，经常让工作中的王茂武像打仗一样紧张忙碌。

2014年9月16日，台风“海鸥”登陆，造成万宁多条供电线路跳闸停电。9月17日上午，万宁供电局石梅供电所的电力抢修小组对辖区受损线路进行摸排抢修。“有人触电了，快来！”17日9时49分，万宁市人民医院120调度指挥中心接到急救电话。一分钟后，王茂武率领救护组出发了，一路朝礼纪镇兴梅大道高架桥旁飞奔。

雨天，120救护车鸣叫着，王茂武的大脑飞速运转：最坏的情况会怎么样？应该怎么做？当救护车赶到时，被电击的电力工人胡其昌正躺在路边的草地上，无意识，无呼吸，心跳停止。

确定电闸已关闭，确认现场安全后，王茂武立刻投入了争分夺秒的抢救工作中。建立静脉通路、上心电监护……一切抢救工作在王茂武的安排下有条不紊地进行着。雨还在下着，王茂武跪在地上，紧张地进行着心外按压和人工呼吸。时间一分一秒地流逝，王茂武的头上不住滚下雨水珠。渐渐地，心电图上慢慢起了微弱的心跳……“人快救回来了！”这是王茂武当天最后的记忆。

专注于救人的王茂武没想到，电线杆突然窜出的电火花，瞬间给了他几乎致命的一击。“王茂武瞬间被电击倒在地，双手捂着胸口叫疼，翻滚着到公路边当场昏迷。”当时在现场抢救的护士许娇燕回忆道。

得知丈夫被电击的消息后，王茂武的妻子陈雪龄慌忙跑回医院。被电击后的王茂武，四肢没有知觉，不能站立也不能坐，没有近期记忆。

被高压电电击后，王茂武的神经以及全身脏器都受到不同程度损伤。因为心脏损伤引起的心律不齐，今年7月，王茂武在广州接受了手术。

“我不后悔那天的出诊。看病人倒下，我们不能不救。对待病人，每个医生都会竭尽全力。”王茂武坐在椅子上，回忆中却是对家人的亏欠。父亲病重时，他因为身体原因无法亲自照顾。至今，说起自己已经去世的父亲，王茂武仍难忍悲痛。

目前，正处于康复期的王茂武不能剧烈运动。活动量一大，他就会感到心慌心悸，甚至出现晕厥的症状。“等身体恢复好了，我还要继续回到岗位上。”王茂武对记者说。

“如果当时我没有被电击倒，那个工人或许能够活下来。”采访结束时，王茂武还在念叨着当时救人的事。